



共绘蜀地中秋新图景

◎ 本报记者 罗园

丹桂飘香又中秋，花好月圆人长久。9月13日晚，由四川省精神文明建设办公室主办的“桂香巴蜀·月满大安”——2024年“我们的节日·中秋”四川省主题文化活动启动仪式在自贡市大安景区举行。一台将传统文化与现代艺术巧妙结合，独具巴蜀韵味的主题文艺晚会给市民游客带来了一场国风视听盛宴，让广大群众感受中华优秀传统文化的独特魅力。

为传承弘扬中华优秀传统文化，营造浓厚的节日氛围，丰富群众的精神文化生活，今年中秋节前后，四川省各地积极开展主题文化活动。热闹非凡的民俗活动、独具匠心的文艺演出、丰富多彩的文明实践，充分展现了中华优秀传统文化的魅力，在涵养家国情怀、坚定文化自信的同时，彰显着新时代四川人的文明追求与精神风貌。

多彩民俗活动唤醒中秋记忆

“明月几时有?把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年……”伴随着悠扬古典的曲声，阵阵稚嫩的朗诵声飘荡在苍松翠柏、红墙绿竹之间。9月15日，中秋假期的第一天，成都武侯祠博物馆内人声鼎沸，一场盛大的中秋拜月仪式在这里拉开序幕。来自天南地北的观众相聚三国文化圣地，共度中秋团圆夜。

中秋假期，成都武侯祠博物馆以“月映三国·雅度中秋”为主题，在馆内开展了拜月、雅集、趣游、畅玩等文化活动，引领游客体验民俗文化，感受传统文化魅力。值得一提的是，成都武侯祠博物馆特别复刻多项传统体育运动，雅歌投壶、盘鼓舞、白打蹴鞠、碧霄空竹等精彩展演，射艺、投壶、木射、空竹等互动体验，让观众沉浸式感受古人雅集竞技的乐趣。

在大部分四川人的记忆中，打糍粑是中秋节的一项重要民俗活动，吃了糍粑的中秋节才算完整。9月14日一早，在宜宾市兴文县古宋镇百家渡社区廉政文化广场上，社区工作人员将蒸熟的糯米倒入碓窝中。居民们围着碓窝，轮流挥动春米杵，反复捶打着，糯米渐渐变得软糯细腻，富有弹性。大家一边吃着糍粑，一边分享着生活中的趣事，体味老一辈人过中秋的传统节日氛围。“这社区真是越来越有家的感觉，中秋就是要这样，大家聚在一起，团团圆圆，才有传统过节的味道。”89岁的刘亚亨老人品尝着糍粑笑着说。

百家渡社区党委书记、居委会主任吴永红告诉记者，希望通过积极搭建活动平台，让居民们体会传统节日文化的内涵，同时也增强居民的归属感，提升社区的凝聚力，携手共建美好家园。

这样的中秋活动场景，在四川各地随处可见。在资阳，大家在“中秋花灯DIY”“非遗漆扇DIY”“非遗剪纸体验”活动中忙得不亦乐乎，亲手制作别样精致的花灯、漆扇、剪纸，近距离体验非遗技艺的独特魅力和传统文化之美。在巴中，四川连厢《幸福巴州人》、民俗表演《翻山饺子》等地域特色



2024年“我们的节日·中秋”四川省主题文化活动启动仪式上的文艺晚会现场。

节目轮番登场，高潮迭起，现场氛围热烈。场外的中秋民俗体验、版工坊坊体验等丰富多彩的活动吸引了众多群众驻足拍照、互动……一系列精彩纷呈的活动，唤醒了人们对中秋佳节的美好记忆，让传统文化在新时代焕发出新的生机与活力。

丰富实践活动传承传统文化

“一趟赶集下来，不仅测量了血压，学了不少政策理论知识，还看了精彩纷呈的演出，领了好吃的月饼，很有意思!”9月14日，简阳市“我们的节日·中秋”文明集市活动在简阳市禾丰镇安全文化广场举行。主办方将热闹非凡的文明实践“中秋大集”搬到了村镇，在富有“中秋味儿”的集市里感受不同的“文明范儿”。

“‘耳朵长，尾巴短。只吃菜，不吃饭’，这是哪种动物呢?”9月13日，广元市剑阁县新时代文明实践中心与剑阁县剑门关实验学校共同举办“巧手中秋，拾趣童心”文明实践主题活动。在猜灯谜的环节，孩子们时而沉思、时而讨论，享受着解开谜底的乐趣。现场充满了轻松愉快的气氛，活动最后，孩子们手持自己制作的兔子花灯、团扇以及猜灯谜获得的奖品，一起合影留念。

“小朋友们，你们知道嫦娥奔月的故事吗?”9月9日晚，内江市东兴区新时代文明实践中心开展“我们的节日·中秋”文明实践主题活动，邀请小朋友与家长一起学习中秋习俗、制作冰皮月饼。活动中，志愿者详细介绍了中秋节传统习俗和文化特色，并围绕中秋节的知识开展了有奖问答活动，孩子们纷纷上台朗诵与中秋有关的经典诗篇，营造浓厚的节日氛围。

9月13日，“我和祖国共奋斗·二郎山下迎中

秋”雅安市2024年“我们的节日·中秋”市级示范活动在天全县沙坝广场举行。现场开展了中秋传统文化知识宣讲、移风易俗宣讲、纪念川藏公路通车70周年主题宣讲，通过文艺汇演和中秋民俗知识、精神文明建设知识抢答等方式，增进广大群众对中华优秀传统文化和农村精神文明建设工作的认同。此外还设置了“中秋心愿墙”“非遗体验区”“趣味游戏区”和文明实践集市，并发放全民国防教育、创文明城市做文明市民、移风易俗、榜样的力量等宣传品1000余份。

中秋节前后，四川各地立足本地实际，深入推进传统节日振兴，依托文明实践阵地资源，以群众喜闻乐见的形式积极开展“我在新时代文明实践中心过中秋”“民族一家亲·全民同欢乐”等丰富多彩的节日文化活动，充分挖掘中秋节文化内涵，大力弘扬爱国爱家、团圆幸福、和谐美满的价值理念，引导全省各族群众在品尝中秋美食、参加文艺联欢的过程中传承弘扬中华优秀传统文化，共创美好幸福生活，厚植家国情怀，增强文化自信，凝聚奋进力量。

特色文化活动打造中秋盛宴

“如果没有李白，我们应该会少背很多唐诗，少用很多成语;说童年，没有青梅竹马;说爱情，没有刻骨铭心;说享乐，没有天伦之乐……”9月13日晚，绵阳江油市青莲镇李白故居灯火璀璨，一首现代诗朗诵《如果没有李白》，掀起了绵阳市2024年“李白”的月光——我们的节日·中秋”主题晚会的高潮。绵阳市各级道德典型、文明家庭代表和江油群众欢聚一堂，分享优秀家风、家训故事。

(下转A2版)

年度最具幸福感城市调查推选活动启动

新华社北京9月16日电(记者 鲁畅 夏宇)2024年度最具幸福感城市调查推选活动16日正式启动。

本年度调查推选活动以“改革创新，让城市生活更幸福”为主题，围绕党的二十届三中全会进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决策部署，以城市居民为参与主体，聚焦提高人民生活品质，对现代化进程中的中国城市人民群众的获得感、幸福感、安全感进行创新举措和显著成绩。

调查推选活动由《瞭望东方周刊》

主办，迄今已连续举办至第18年，累计推选出80余座城市。活动以其权威性、公正性和广泛性，逐渐成长为目前最具影响力的城市主题活动之一。

2024年度的调查推选活动通过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等方式进行，最终结果将在年底发布。

据介绍，2024年度最具幸福感城市的候选名单通过综合往年推选结果，并结合大数据初步筛查，共包括杭州、成都、宁波、苏州、广州天河区、江苏太仓市、上海闵行区等220个城市及城区。

四川省“万人赏月诵中秋”主题活动举行

本报讯(记者 赵青)9月17日中秋之夜，由四川省文化和旅游厅、泸州市人民政府主办的“月满江城·诗韵江阳”2024四川省“万人赏月诵中秋”主题活动在泸州市举行。

随着诗乐舞《一月千年》动人乐声，主题活动文艺展演正式拉开帷幕。此次展演以“月诗酒”为核心元素，将酒城泸州代表性“八景”巧妙融入舞台布景之中，以李白、苏轼、杨升庵与国家金牌导游的“跨时空对话”为串联，巧妙铺陈《千里共婵娟》《月涌大江流》《举杯邀明月》《月是故乡明》和《天涯共此时》五大篇章，一场兼具中秋节日情愫、区域特色文化、新时代风貌的群众文化盛宴，引发观众掌声阵阵。结尾，万名观众开启现场诗词齐诵和歌曲合唱，将活动推向高潮，在人月两圆的节日氛围里，感受“但愿人长久，千里共

婵娟”。

台上精彩纷呈，台下气氛热烈，此次活动吸引2万余名市民游客在现场共同参与。除了主舞台演出，围绕此次“万人赏月诵中秋”主题活动，中秋假期，泸州还同步推出“酒城欢歌集”沉浸式诗酒文化主题演出活动、“酒城月圆集”传统民俗游园活动、“酒城文雅集”文旅消费促进活动、“酒城风雅集”文艺“新五进”街头艺术表演活动四大活动，以“线上+线下”“非遗+展销”“民俗+体验”打造丰富多元文旅消费场景。

四川省文化和旅游厅相关负责人介绍，将持续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，将传统节日打造成为集文化传承、艺术展示、旅游推广于一体的综合性盛会，以节彰文、以节促游、以节聚商，助力推动四川文化强省旅游强省建设。

广西“我们的节日·中秋”主题活动举行

本报讯(张钰斌)9月14日，由广西壮族自治区党委宣传部、自治区文明办、自治区文联主办的“月圆桂乡 家国同辉”——2024年广西“我们的节日·中秋”主题活动在玉林市博白县举行。

活动邀请了全国全区道德模范、身边好人、文明家庭代表等嘉宾来到现场，沉浸式参演和互动。在博白县博白镇大良村精彩上演文明实践情景剧《来啦!文明实践“超能队”》。当地还组织志愿者走上街头，开展包括义诊、司法援助宣传、科普宣传等文明实践志

愿服务，营造了温馨祥和、团圆幸福的节日氛围，弘扬了破除陋习、崇德向善的文明新风尚。

今年以来，根据中宣部统一部署，广西各地学习贯彻习近平文化思想，依托新时代文明实践中心(所、站)和各类文化场馆，组织开展了“我们的节日·平安喜庆过大年”“传承家国情 奋进新时代——我们的节日·端午”“幸福联线·爱在广西”暨“我们的节日·七夕”等主题活动，丰富了老百姓的精神文化生活，不断推动传统节日绽放时代光彩。



“食物银行”存月饼 贴心又暖心

近日，有媒体报道，不论是线上销售平台还是线下的商超和酒店，打折促销和低价销售已经成为今年月饼市场的主旋律。“岁岁过中秋，人人送月饼，天天吃月饼，年年剩月饼。”月饼的“过度自由”成为了中秋节后尴尬又真实的写照。月饼卖不出去怎么办?商超卖剩的会联系工厂退货并销毁，或是发给员工当福利;也有地方通过“食物银行”，把当天没有卖完的食品放在定点站，免费发放给有需要的人群。

编辑点评:过中秋吃月饼理所应当，然而，随之而来的却是节后“月饼剩余”的尴尬局面——消费者对月饼的需求在节日过后大幅减少，导致商超和酒店面临大量剩月饼的困境。为了应对这一情况，各地商家采取了打折促销、退货销毁等措施，但这些方法未必是最优选择。月饼作为一种传统食品，虽然承载着浓厚的文化内涵，但其高油、高糖的特性使得大量食用并不健康。因此，理性消费、合理分配是解决月饼剩问题的关键。面对月饼剩余的问题，“食物银

行”的出现为这一困境提供了新思路。“食物银行”是一个旨在收集和分发剩食品品的机构，通过将未售出的食品品发给有需要的人，既能减少食品浪费，又能帮助那些面临食物短缺的人群，为他们带来温暖。在这一过程中，月饼的“过度自由”得到了合理利用。

推动“食物银行”发展，需要各方的共同努力。政府可以加大对“食物银行”的支持力度，鼓励企业积极参与，形成良好的社会氛围。同时，消费者也应提升厉行节约、反对浪费的意识，尽量避免过量购买。只有社会各界共同参与，才能真正实现对剩食品品的有效利用。

勤俭节约是中华民族的传统美德。未来，我们期待“食物银行”不仅能够为月饼的合理处置提供解决方案，更能为整个社会的食品安全与资源管理树立榜样。通过这样的创新模式，我们不仅能传承中华民族的勤俭节约美德，还能在现代社会中推动可持续发展，实现对食品资源的有效管理，让每一份剩食品品都能得到妥善处置，为需要帮助的人送去温暖和关爱。

今日看点

厚植爱国情怀 提升国防素养

近日，中共中央宣传部等12部门印发《关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知》，要求以“依法开展国防教育提升全民国防素养”为主题，在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动，吹响全民参与国防教育的行动号角。

为群众“算”出好生活

——记“中国好人”韦恒焦

◎ 本报记者 卢瑶



弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

“趁着这段时间完成65亩土地的扩建工作，明年就可以开始种植哈密瓜了!”8月30日，烈日炎炎，广西壮族自治区来宾市武宣县桐岭镇和律村党委书记、村委会主任韦恒焦顶着高温在扩建现场关注着“千亩哈密瓜扶贫产业园”的扩建情况，他告诉记者，“我们村种植的哈密瓜很受欢迎，以桂蜜12号哈密瓜为例，品质特别好，田间收购价稳定在5元/斤以上。经济效益好，我们村的日子也越来越好!”

多年来，韦恒焦以独创的“算账式”工作法，积极推动乡村移风易俗工作，推动特色产业、乡村风貌提升等工作，不断擦亮和律村“全国农业特色产业亿元村”的金字招牌，让群众的钱袋子越来越鼓。韦恒焦家庭曾获来宾市最美家庭、文明家庭、清廉家庭等荣誉。今年7月，韦恒焦获评2024年第二季度“中国好人”。

多产业齐发展 算好“致富账”

韦恒焦1980年出生在和律村，由父亲一人抚养长大，19岁就出门打工赚钱。在外工作14年后，他又回到了和律村定居。

回到家乡后的韦恒焦尽管自己的经济条件也不好，但他始终在思考如何发展更多的产业，带动村庄发展。“我很看好我们村的发展，在自己力所能及的范围内，我都会尽力支持。”韦恒焦不光是嘴上说说，他不仅把自家土地流转给村里，配合村里种植哈密瓜，还积极动员亲朋好友一起支持村里发展产业。

近年来，和律村建成了“千亩哈密瓜扶贫产业园”“千亩返乡人才创业扶贫产业园”以及“万头生猪扶贫产业园”，村民的日子也越过越好。“有力的出力，有地的出地，我们的收入来源多多益善嘛!”韦恒焦常常给村民算“致富账”，他的“精打细算”得到了大家的认可。2021年，韦恒焦当选和律村党委书记、村委会主任，他也全身心投入为家乡谋发展、促振兴的工作中。

助力移风易俗 算好“人情账”

和律村曾经盛行着“一户做酒席，全村来吃席”，红白喜事总要大摆宴席的老传统，韦恒焦对此感到焦虑：“群众好不容易脱贫，手上有些钱花，不能因为大操大办、天价彩礼又返贫了。”为了彻底改变“旧风俗”，树立“新风尚”，韦恒焦先后走访了村里的1714户家庭，向6200多人征求意见，最终制定出了和律村的移风易俗标准：宴请不超过25桌，非亲属礼金不超过100元……

韦恒焦还首创了“算账式”工作法：“村民们平均一年办酒席、彩礼、回礼花2万元，如果把这些钱投入到村集体经济中，礼金变股金，人人都是股东了。”他深入田间地头把这笔账算给村民听，耐心地劝导群众“钱要‘用在刀刃上’”，将钱投入到发展生产，提高生活品质上。目前，和律村的产业共吸收150户脱贫户入股参与经营，平均分红3000元/年。

一系列行之有效的工作开展下来，村民逐步摒弃了陈规陋习。今年6月，韦恒焦的女儿出嫁。正值“双抢”期间，为了不耽误农事，韦恒焦提出想延后办酒，但他又担心亲朋好友不理解，更担心村民说闲话，有些犯愁。韦恒焦得知情况后，主动替他向村民宣布，大家纷纷表示正事要紧，没有半点闲言碎语，韦恒焦十分欣慰。“移风易俗最重要，也是最难的一点，就是转变村民的思想。”韦恒焦笑着告诉记者，“大家观念变了，我觉得这就代表我的工作干到位了。”

共建美好家园 算好“发展账”

千好群众所盼，是韦恒焦做好实际工作的最大出发点。2022年，他积极向上级有关部门争取到10万元专项资金，为新兴屯修建了一条产业路，解决产业发展和交通不便难题。争取到项目建设资金28万余元，新建水利渠道400多米，满足村民农田灌溉需求。

(下转A2版)